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Белка

Белка — заботливая хозяйка. Ещё с осени начинает она к зиме готовиться: орехи да жёлуди собирает, в дупла прячет, грибы на сучках сушить развешивает. А потом гнездо утеплит: все щели мохом заделает. Приходи, зима, белке ты не страшна!

Заяц-беляк

Зимой заяц-беляк совсем белый. Спрячется под кустом, не скоро его на снегу и заметишь.
А наступит весна, растает снег, и зайчишка сменит зимнюю белую шубку на летнюю, серовато-бурую. Вот и опять стал невидимкой. Попробуй-ка разгляди его среди бурых листьев на серой земле.

Ёж

Ежа от врагов спасают иголки на шкурке. Как заметит ёжик опасность, сразу в колючий клубок свернётся. Ну-ка тронь его!
Днём ёжик в траве, в кустах спит, а ночью за жуками, червяками да за лягушками охотится. А поймает змею — и её съест. Змеиный яд ежу не опасен.

Барсук

Наступили тёплые весенние дни. Вытащила барсучиха-мать из норы малышей — погреться на солнышке. Барсучки и рады: на зелёной траве да на солнце куда веселее, чем в тёмной норе. Малыши греются, а мать рядом сидит, детей сторожит. Чуть заметит опасность, вмиг всех барсучат в нору сунет и сама в ней спрячется.


Куница

Лесная куница самый страшный враг белок. Она и по деревьям лазает и в беличье гнездо забирается — нигде от неё нет спасения.
Куница за белками да за разными птицами охотится, а охотники — за куницей. Мех у неё зимою пушистый, тёплый. Он дорого стоит.

Белка-летяга

Живёт в наших лесах замечательный зверёк — парашютист, да и только. Называется он белка-летяга. У летяги по бокам туловища, между передними и задними липками, широкие складки кожи. Это и есть её «парашют». Когда летяга прыгает, складки кожи натягиваются и поддерживают зверька в воздухе. С самого высокого дерева может летяга на землю спрыгнуть, никогда не разобьётся.

Летучая мышь

Закатилось солнце, наступил тёплый летний вечер. Над вершинами леса закружились летучие мыши. Днём они спят в дуплах старых деревьев, в скворечниках, в щелях скал, на чердаках. А как станет смеркаться, вылетают из своих убежищ и до рассвета ловят комаров да мошек. Некрасивы летучие мыши, зато очень полезны.

Выдра

Лёд и снег покрыли реку. Только там, где вода быстро бежит, она и зимой не замерзает.
А кто это там так осторожно вылезает из воды?
Да это же выдра! Вот она выбралась на берег, чтобы съесть пойманную рыбу. Съест добычу и снова в речку нырнёт. Опять начнёт за рыбой охотиться.


Бобр

Посреди пруда, на островках, устраивают бобры себе хатки из сучьев и веток. Там они и живут. А едят бобры кору осин и других деревьев. Подгрызут дерево, свалят на землю, вот и еда готова и строительный материал для жилья.

Норка

Осень. На берегу ручья — кучка мёртвых лягушек. Как они здесь очутились, кто и зачем их убил? Это сделала норка. Охотясь в ручье за раками да за рыбой, норка нашла на дне много спящих лягушек. Они спрятались на зиму в ил. Норка их всех загрызла и вытащила из воды. Вот какие съестные запасы на зиму этот зверёк себе заготовил.

Хорёк

Полезный или вредный зверь хорёк? На этот вопрос нелегко ответить. Надо знать, где и как он живёт. Если хорёк поселится в поле или даже возле жилья и будет охотиться только за мышами, то он очень полезен. Но если поблизости есть курятник, куда он может забраться, тогда беда: в одну ночь хорёк всех кур передушит. А теперь сами решайте: полезен человеку хорёк или нет?

Росомаха

Расставили охотники силки на лесную дичь: на рябчиков, тетеревов, глухарей. Утром пошли силки проверять, а добычи в них нет. Всё вытащила и съела прожорливая росомаха.
Росомаха дерзкий зверь: она не только дичь из силков таскает, но даже в лесную хижину может забраться, съестные запасы в кладовке поесть.

Рысь

Бесшумно крадётся по лесу большая дикая кошка — рысь. Шкура у рыси коричневатая, в тёмных пятнах. Её трудно в кустах заметить. Зато сама рысь отлично подмечает всё, что в лесу происходит. Увидела на полянке зайца, подралась к нему по-кошачьи, прыжок — и схватила добычу. Не вырваться зверьку из цепких рысьих лап.

Лисица

Про лисицу дурная слава идёт: будто таскает она из курятника кур. Но на деле редко ей это удаётся. Чаще всего лиса охотится за мышами. Ходит она тихонечко по полю, по лесу да прислушивается. Только пискнет где-нибудь мышонок, лиса уж тут как тут. Немало мышей в лесу и в поле она переловит. Лиса очень полезный зверь.

Бурундук

В сибирской тайге водится зверёк бурундук. Он хорошо лазает по деревьям, ест сосновые и еловые семена, жёлуди, древесные почки. Бурундука по виду узнать легко: на спине у него пять чёрных полосок, будто нарочно кто чёрной тушью его разрисовал.

Соболь

Соболь ценный пушной зверь. Мех у него очень красивый, тёмный и блестит как серебро. Весь день он прячется где-нибудь в дупле и только ночью выходит за добычей.
Ловят соболей сетями и отвозят на ферму звероводам. Там зверёк и живёт в просторной клетке — вольере. Так наши учёные разводят соболей в неволе. Красив и дорог соболиный мех, недаром зовётся он — пушное золото.

Волк

Пословица говорит: волка ноги кормят. Это и верно. Всю ночь бегают по полям и лесам голодные волки, ловят зайцев, лисиц, оленей, лосей. Душат они и домашний скот. Волки очень вредные звери. И зиму, и лето мы с ними борьбу ведём.

Бурый медведь

Бурый медведь-самый большой хищный зверь наших лесов. Он так силён, что может утащить даже корову. Но мясом этот лесной великан питается редко, чаще всего он ест корешки, ягоды, жёлуди, разных жуков, личинок… Людям медведя бояться нечего: мишка очень труслив, только крикни — вмиг убежит.

Кабан

На домашних свиней дикая свинья — кабан мало похож. Весь взъерошенный, худой и бегает быстро.
Живут кабаны в лесах и в болотистых зарослях, едят разные коренья, жёлуди, дикие яблоки… А уж если повадятся кабаны на картофельное поле, тогда беда — всю картошку выкопают.

Лось

Кто обгрыз в лесу осины и молодые сосенки? Это сделали лоси. Целыми семьями разгуливают они по нашим лесам.
Лоси очень доверчивы, совсем людей не боятся. Если лосей не пугать, они даже в большой многолюдный город могут зайти, погуляют немного да и обратно в лес уйдут.

Мышь-малютка

В высокой густой траве виднеется чьё-то гнёздышко. Оно похоже на шарик, свитый из поблёкших травяных стеблей. Такое уютное жилище устроил крохотный зверёк — мышь-малютка. Спокойно живётся в нём зверькам. Нелегко врагу разыскать их убежище.

Тушканчик

Выберется тушканчик поздно вечером из своей норы и отправится по степи разгуливать. Он ловко скачет на задних лапах. Передние лапы у него совсем коротенькие, ими он, как руками, еду поддерживает. Очень забавный зверёк тушканчик. А мчится так быстро, что на лошади не догонишь.


Хомяк

Только созрели в поле хлеба, а воришка-хомяк уж тут как тут. Наберёт полон рот зерна, даже щёки раздуются, и спешит скорее в свою нору. Высыплет там зерно и за новым запасом отправится. Много зерна в нору перетаскает, большие убытки человеку он принесёт.

Сурок

Ранним утром выходят сурки из нор покормиться сочной травой. Только кормятся не все сразу, одни едят, а другие, те, что уже наелись, стоят, будто столбики, возле норок. Стоят и смотрят по сторонам. Как заметят опасность, свистнут и в нору спрячутся. Услышат тревожный свист остальные зверьки и тоже в норах исчезнут. Сразу опустеет звериный городок,

Ласка

[bookmark: _GoBack]Зимнее утро. Накануне выпал снег. Не снегу видны следы мышей. А вот следы покрупнее. Их оставил неутомимый охотник за мышами — ласка. Это очень ловкий зверёк. Тело у него узкое, длинное. Ласка в любую мышиную норку залезет, некуда мыши от неё спрятаться. В борьбе с мышами ласка наш первый помощник.
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