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Владимир Яговдик.
Перевод с белорусского Владимира Машкова.

Что за странный портной! На спине сто иголок, а шить не умеет. Каждый назовёт его имя — это ёжик. И у него не сто иголок, а в сто раз больше. Так подсчитали учёные.
Живут ежи повсюду. Чаще всего, конечно, в лесу. Но есть среди ежей и такие, что селятся в городе или деревне. Их можно встретить в саду, парке, неподалёку от хлева с домашними животными. Ёжик, наверное, из наших близких соседей самый отважный зверёк. Он не торопится убегать, если повстречает кого-нибудь на тропинке. Ощетинится острыми колючками и сердито пыхтит, дескать, прочь с дороги, а то уколю! Когда же обидчик нападёт, зверёк в одно мгновение свернётся в клубок. Не много найдётся желающих поиграть с таким колючим мячиком. Разве что голодная лиса покатит его к ручью или глубокой луже и потом, когда станет ёжик спасаться, плыть по воде, цапнет его зубами за мордочку или живот.
Кстати, ёжик и сам смелый охотник. Истребляет немало вредных жуков, улиток, разрушает мышиные и кротовые гнёзда. Никогда не пройдёт мимо гадюки. Даже самой большой и страшной. Сначала пытается повредить, перекусить ей хребет. Гадюка умело защищается. Угрожающе шипит, норовит укусить зверька. Но ёжика надёжно защищают острые колючки, и он обычно одерживает победу.
Любопытно, что ежата сразу рождаются с иголками. Однако вначале они мягкие и белые. Вместо них через две-три недели вырастают тёмные и колючие. Ежиха старательно опекает своих детей, водит их за собой почти всё лето.
А зимой ёжик спит. В тёплой норке-гнезде, совсем без пищи. Как медведь в берлоге. Спит, и, наверное, снится ему, что весной, когда пригреет солнышко, добрый человек угостит его парным молоком, молоко для ёжика — самое лучшее лакомство. Блюдечком молока зверька легко приручить. Но надо помнить: молоко вредно для здоровья ёжика. Особенно если наливают его много и каждый день.
Лучше всего зверей и птиц совсем не приручать и не обижать. Тогда они всегда будут жить по соседству, в добром согласии с нами.
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