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Первый ночной таран
(Талалихин)
Сергей Алексеев

Ночь. Подмосковная. Тихая. Лунная. Кое-где мирно плывут облака. Бежит луна от облака к облаку. Вот застеснялась. Спряталась. Вновь показалась. Побежала жёлтым утёнком дальше.
Ночь. Тишина. И вдруг прожекторы, как пики, кольнули небо, заухали зенитки. В воздухе был противник.
Наблюдатели обнаружили приближающийся к Москве фашистский бомбардировщик.
Младший лейтенант Талалихин получил приказ уничтожить врага. Через две минуты лётчик был в воздухе.
Быстро ползёт стрелка прибора, показывающего высоту. Триста метров, пятьсот, вот тысяча. Всё выше и выше ползёт стрелка. Для лётчика-истребителя важен запас высоты. Сверху и атаковать неприятеля лучше. Сверху и всё виднее. Две тысячи метров, три. Всматривается Талалихин в звёздное небо. Нет, нигде не видно врага. Ещё выше идёт самолёт. Четыре тысячи метров. Четыре с половиной. Вновь осмотрелся кругом Талалихин. Всё также по небу бежит луна. Всё также темно за бортом.
И вдруг слева чуть впереди увидал Талалихин какой-то отблеск. Всмотрелся — опять блеснуло. Лунным светом мигнул металл. Всё ясно. Враг рядом. Враг найден. Вот уже виден весь самолёт врага.
Схватил Талалихин фашиста в прицел. Нажал на гашетку[footnoteRef:1]. Точно стрелял Талалихин. Первая же очередь догнала фашиста. Тронули пули правый мотор врага. Пламя мотор охватило. [1:  Гаше́тка — военн. устройство для приведения в действие спускового механизма огнестрельного оружия (обычно автоматического)] 

Ранен фашист, но не сбит. Скользит на крыло он, сбивает пламя. Вот-вот и вовсе огонь собьёт. Прибавил машине скорость. Бросает машину то влево, то вправо. Хочет оторваться, уйти хочет от советского лётчика. Опасный ас попался. Несколько заходов уже сделал Талалихин. Никак не добьёт врага. Уходит противник.
Вновь для атаки зашёл Талалихин. Нажал на гашетку. Молчат пулемёты. Расстрелял все патроны лётчик.
Уходит противник.
— Не уйдёшь! — прокричал Талалихин. Бросился Талалихин вслед фашистскому самолёту... Совсем рядом хвост фашистского бомбардировщика. Нажал на рычаги. Дал полный газ. Пошёл на таран — со всей силой врезался в самолёт противника. Вспыхнул фашист как факел. Рухнул, как камень, вниз.
Однако от удара был выведен из строя и самолёт Талалихина. Пришлось лётчику прыгать с парашютом. Прыгнул. Благополучно спустился на землю.
За свой подвиг младший лейтенант Виктор Талалихин был удостоен высокой награды. Он стал Героем Советского Союза.
По сто, по двести самолётов в день посылали фашистские генералы на Москву. Но советские лётчики и зенитчики, бойцы противовоздушной обороны зорко охраняли столичное, небо.
ChitaemDetyam.com1

ChitaemDetyam.com2

ChitaemDetyam.com3

